

青海湟中 银铜器加工“老手艺”成为乡村振兴“新动力”

新华社记者 张子琪 李琳海

冬至后，高原农闲，在青海省西宁市湟中区鲁沙尔镇阳坡村民族手工艺加工基地，工匠王富邦正带着徒弟们赶制订单。

“叮叮当当……”二楼工作室传来阵阵声响，几位师傅坐在工作台前，按设计好的图样雕刻银饰。王富邦说：“对本地手艺人来说，这一锤一錾都是致富的声音。”

据了解，青海湟中“银铜器制作及鎏金技艺”已有上百年历史，2011年该技艺列入第三批国家级非物质文化遗产名录。银铜器制作及鎏金技艺工序

繁杂，银铜器制作包括炼银、打样、篆刻、抛光等十多项工序。

王富邦从事银器加工已有29年，现在是“银铜器制作及鎏金技艺”区级传承人、省级一级工艺师，他说，过去匠人们多是单打独斗，没有形成产业，收入提不上去，一些年轻人宁愿外出打工也不愿传承技艺。

随着乡村振兴战略不断推进，2021年以东西部协作为契机，江苏南京栖霞区对口支援湟中区，发挥当地资源优势，谋划以银铜器加工为主的乡村振兴产业，并打造占地90多亩的鲁沙尔民族手工艺加工基地，采取“股份合作社+基地+农户”经营模式，全村400

多户，近40%的村民靠这门手艺增收致富。园区有30多套“前店后院”式手工艺加工坊，现有阳坡村及周边村庄的合作社、个体户入驻，主营银铜器加工和民族手工艺品销售。

为推动当地传统工艺质量和产业标准化，栖霞区协助湟中区注册“艺河湟”品牌提升知名度，并在南京栖霞山文旅度假区建设河湟文化非遗手工艺品展销中心。2021年，基地金银铜器手工制作年产值突破1亿元。

产业的发展不仅带动了村民增收，也促进了手工技艺的传承，越来越多具有高原特色的手工艺品走出青海。

“湟中区银铜器加工工艺以图案精

美、造型逼真、工艺精湛而闻名。这些年，区里组织培训，鼓励我们参加省内外各种展会，创新手工艺品设计，外省订单也多了起来。”湟中区鲁沙尔镇昂藏村匠人李廷虎说，加工基地建成后，本地手艺人聚在一起交流经验，形成合力能创造更好的效益，同时也激发了非遗从业者的创新活力和就业热情。

在王富邦的工作室里，一楼展柜银铜暖锅、首饰挂件、银碗银壶等工艺品琳琅满目。他告诉记者，明年的订单已经排满，“好手艺经得起时间的考验，希望我们的传统技艺和工匠精神能够吸引更多年轻人传承下去，以产业振兴带动乡村全面振兴”。



这是12月28日在长沙博物馆“融合之路——拓跋鲜卑迁徙与发展历程”特展拍摄的展品出行俯拍。

当日，“融合之路——拓跋鲜卑迁徙与发展历程”特展在长沙博物馆开幕，展出由大同市博物馆、内蒙古博物院、洛阳博物馆、呼伦贝尔博物院收藏的180件/套文物，以拓跋鲜卑的民族发展史为主题，描绘拓跋鲜卑不同阶段的文明与文化特征，呈现北魏的社会演进和发展的时代风貌。展览免费开放至2024年4月7日。

新华社记者 陈振海 摄

新华社电(记者 谢希瑶) 商务部新闻发言人何亚东28日在商务部例行新闻发布会上表示，为保障节日市场供应，将指导各地加大生活必需品货源组织力度，加强产销衔接，丰富商品品种。重点指导甘肃、青海商务主管部门推动地震灾区商业网点加快恢复。将根据低温天气和灾区保供需要，以及市场供需变化，做好肉类等储备商品投放准备。

随着元旦、春节临近，居民消费迎来旺季。商务部市场运行监测系统数据显示，近期各地批发市场、超市生活必需品进销存量不同幅度增加，北方受低温雨雪冰冻影响地区蔬菜价格有所上涨，鸡蛋价格略有下降，其他品种价格总体平稳。何亚东说，商务部将扎实做好生活必需品市场保供，组织开展一系列节日促消费活动，让人民群众度过欢乐祥和的节日。

商务部将加强与交通运输等部门沟通协作，畅通保供网络。鼓励重点商超门店适当延长营业时间，优化便民服务。推动电商、外卖平台和快递企业完善人员轮换预案等，保障末端配送。启动粮、油、肉、蛋、奶、蔬等重要生活必需品市场监测日报制度，密切关注市场运行态势，加强消费市场形势分析和趋势研判，做好信息引导，为节日市场平稳运行提供有力支撑。

明年一季度，商务部将以“国货潮品”为主题，开展全国网上年货节、老字号嘉年华、全国消费促进月等专项活动。同时，各地也将结合实际，创新举办各类特色活动，营造浓厚的节日消费氛围。

推动地震灾区 商业网点加快恢复

商务部



12月28日拍摄的国产万吨级电动集装箱船“中远海运绿水01”(左)、“中远海运绿水02”(无人机照片)。

当日，国产万吨级电动集装箱船“中远海运绿水01”、“中远海运绿水02”正式命名交付，将于近期开启首航。

“中远海运绿水01”、“中远海运绿水02”为同型船只，由扬州中远海运重工有限公司自主设计制造。该型船长119.8米，宽23.6米，可装载700个国际标准集装箱。扬州中远海运重工有限公司联合当地供电部门设计的“以换代充”模式缩短了充电时间，有效提高了运输效率。

新华社发(任飞 摄)



一群黑脸琵鹭在海南新盈红树林国家湿地公园飞翔(12月27日摄)。

近日，被誉为“鸟中大熊猫”的国家一级重点保护野生动物黑脸琵鹭飞抵位于海南省儋州市的海南新盈红树林国家湿地公园越冬。近年来，海南不断加强湿地和鸟类的保护，湿地生物多样性日益丰富，生态环境持续改善，来此越冬的黑脸琵鹭数量稳步增加，连续两年在海南越冬水鸟调查暨全国黑脸琵鹭同步调查中创下新纪录。

新华社记者 张丽芸 摄



12月27日，在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，大熊猫“小奇迹”在吃竹子。

近日，大熊猫“小奇迹”结束隔离检疫，在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地与公众见面。

2020年8月21日，大熊猫“小奇迹”在美国华盛顿出生，是旅美大熊猫“添添”与“美香”的孩子。11月9日，“小奇迹”和父母“添添”“美香”从美国华盛顿动物园回到四川，并前往中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。经过为期一个多月的隔离检疫以及熊猫饲养员的精心照顾，大熊猫“小奇迹”逐渐适应了卧龙神树坪的生活环境。

新华社发(陈居伟 摄)

查干湖冰上帆船邀请赛举行

新华社电 中国体育彩票查干湖冰上帆船邀请赛28日在吉林省松原市举行，来自全国各地的20名运动员参赛。

经过角逐，潘艳颖、马玉焕、于靓分获前三名。

此次比赛是查干湖冰雪渔猎文化旅游节的组成部分，该旅游节是依托

查干湖地域特色和冰雪资源，让查干湖冬捕品牌走向全国、走向世界的重要活动，今年已是第22届，包括“冰湖渔猎季”“冰雪嘉年华”“文旅商贸汇”三个板块。

为了契合“查干湖冰雪渔猎文化”主题，此次赛事专门订制了风帆，20艘

冰上帆船的红色主帆上都有一幅展现当地风俗特色的书法绘画作品。

冰上帆船历史可以追溯到17世纪的欧洲。与在水中航行的帆船相比，冰上帆船虽然也是利用风力前行，但操作容易得多，普通人经过几个小时的培训就能上手操作，而且适合各年龄段人群

体验。地处东北的查干湖，既有千里冰封的优质场地，又有喜爱冰雪的广大群众，开展冰上帆船运动的条件得天独厚。

比赛现场还设立了由打卡拍照区、体彩互动区、公益宣传区等组成的微光集市，设有多项趣味互动活动，如雪地飞盘、雪地足球、公益体彩知识问答等。

新冠病毒 JN.1 变异株致病力未增强 特异性抗病毒药物依然有效

新华社电(记者 顾天成) 近期，新冠病毒 JN.1 变异株占比在全球范围内快速上升。国家疾控局规划财务与法规司司长李正懋在28日举行的国新办新闻发布会上表示，现有证据显示，JN.1 变异株免疫逃逸和传播力增强，其致病力并未增强，既往感染和接种含 XBB 变异株抗原成分新冠病毒疫苗对其有免疫交叉保护作用，特异性抗病毒药物依然有效。

“我国持续开展新冠疫情监测，动态掌握国内疫情流行趋势和病毒变异情况，同时也在关注全球疫情变化。”李正懋说，目前我国新冠疫情总体处于低水平，本土流行株仍然为 EG.5 变异株，JN.1 变异株占比比较低，但呈上升趋势。

截至目前，全国共报告 JN.1 变异株序列490条，其中输入病例序列443条，占90%，本土病例序列47条。专家

研判认为，受国外 JN.1 变异株持续输入、春节前后人群规模流动等多重因素影响，JN.1 变异株可能发展成为国内新冠病毒优势流行株。

据悉，下一步，我国疾控部门将强化疫情监测预警，推进老年人、慢性基础疾病患者等重点高风险人群接种含 XBB 变异株抗原成分新冠病毒疫苗，降低感染后发生重症、死亡的风险。同时，以农村地区为重点，

做好医疗资源应对准备，加强感染者分级分类救治管理。

李正懋表示，元旦春节临近，春运在即，人员流动和聚集性活动增多。建议公众继续保持勤通风、勤洗手、注意社交距离等良好卫生习惯，乘坐公共交通工具或前往人群聚集场所时，科学佩戴口罩；老年人、严重慢性基础疾病患者、孕妇等重点人群尽量减少前往人群聚集场所。



12月27日，在合浦县沙岗镇一家农业公司的智能大棚内，工作人员查看辣椒成熟度。

广西合浦县是全国“南菜北运”蔬菜基地、粤港澳大湾区“菜篮子”供应基地，蔬菜常年播种面积超过45万亩，产量超过70万吨。当地农业企业与农户建立起契约型、分红型、股权型等合作方式，助推农民持续增收。

新华社记者 张爱林 摄